Проведите «Ночь в музее» на острове Кижи!
20 мая года музей-заповедник «Кижи» приглашает принять участие в программе «ECO-Кижи» в рамках Европейской акции «Ночь музеев». Гости заповедного острова познакомятся c шедеврами деревянного зодчества, с женскими и мужскими традиционными ремёслами и промыслами, послушают колокольные звоны, посетят храм Покрова Богородицы и старинные крестьянские дома.
В 2017 году общероссийская акция «Ночь музеев» посвящена экологии и природе. Во время интерактивной программы «ECO-Кижи» посетители узнают об особенностях ведения натурального хозяйства, обработки поля, услышат живое исполнение былины о Вольге и Микуле, прогуляются по аптекарскому огороду, познакомятся с природой острова Кижи, услышат наигрыши на народных музыкальных инструментах. По окончании экскурсии всех ждет дегустация кижских трявяных чаев и «кижская каша».
Продолжительность программы: 6–7 часов.
В программе:
- 20 мая, 13.00. Отправление на остров Кижи на судне  «Комета -9».  Отправление от Речного вокзала (г. Петрозаводск, пр. Карла Маркса, д.1). Время в пути в одну сторону 1 час 30 минут;
- Обзорная экскурсия по основной экспозиции музея, во время которой гостей ждет незабываемое знакомство с жемчужиной русского деревянного зодчества — Кижским архитектурным ансамблем;
- Интерактивная программа;
- Свободное время, которое можно использовать для посещения кафе, фото и видео съемки, покупки сувениров или самостоятельной прогулки по острову;
- Возвращение в Петрозаводск.
Традиционно в день акции действует специальная цена праздничную программу!
Стоимость билета для взрослых  - 2000 руб.
Для детей от 5 до 12 лет включительно -	1800 руб.
Билеты можно приобрести онлайн на сайте музея «Кижи» http://kizhi.karelia.ru/booking/excursion/programma-eco-kizhi-v-ramkah-aktsii-noch-v-muzee-na-ostrove-kizhi или в кассе по адресу улица Федосовой, 19. 
Официальный партнер акции ООО «Турхолдинг «Карелия»

Справки и заявки по телефонам  (814-2) 79-98-71, 79-98-72, +7 (921) 224-53-54.
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